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A művészeti közízlés fejlesztése.
Kiváló emberek 'pTóTeíiája sze­

rint a XX. század a művészetek 
százada lesz. A nagyszerű alkotások 
majd főleg az érzelemre, a kedélyre 
fognak hatni s a szivet vissza he­
lyezik arra a magaslatra, mely azt 
az emberi életben megilleti, s mely­
ről a XIX. rideg, kutató szelleme 
leszorította1

Hogy az uj század remekeit 
nemzetünk megértse, másrészt, hogy 
népünk szivében az erkölcsök sze- 
lidülését, az érdekhajhászat csök­
kenését, a szórakozások nem es ülé­
sét előmozdítsák, s a társadalmi e- 
gyensulyt megszilárdítsák, kulturá­
lis életünk irányítói.... a művészi 
közízlés fejlesztését írták zászló­
jukra.

Magyarországban nem sok tör­
tént eddig a tekintetben, s valljuk 
meg . . . meg is látszik rajtunk.

Az elbeszélő irodalomban nem 
olvassák a finom, eszményi szelle­
met és felfogást munkáló termé­
keket.

A magas filozófiai eszméket, 
még ha poetikus alakba vannak is 
átgyurva, — miként Campanella ba­
rátunk nyíltan kimondja — száraz­
nak és unalmasnak tarjuk.

Ma az igazi regény is divatját 
múlta, azonban a rövid lélegzetű, 
csípős, pikáns tárczák hálás olvasó-
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közönségre találnak. A színpadon 
a ledér operettek, bohózatok rende­
sen telt hazat csinálnak, inig a ko­
moly dráma iránti érdeklődésnek a 
páholyok tátongó ürege a fok­
mérője.

A festészet- és szobrászatnak 
sem volt hálás talaja hazánkban. 
Kiváló művészeink alkotásait a kül­
föld vette meg.

Magának a mesternek, Munka- 
csynak képei Philadelphiában, New- 
Yorkban és Chikágoban találtak ve­
vőkre . . . csak itthon nem. ,

Örömmel üdvözölünk tehát min­
den mozgalmat, mely hivatva van
elmaradottságunkon segíteni, értelmi 
életünkbe tartalmat adni, s ízlésün­
két nemesíteni. , „ ,, ,,

A művészi közízlés fejlesztését
kulturális életünk vezetői első sorban 
képtárlatok rendezésével, múzeumok 
felállításával, a nagyobb varosokban 
felolvasások tartásával, főleg pedig 
az ifjúságnak a művészetben okta­
tásával akarják előmozdítani. Ha 
helyes irányban fog haladni az is­
kolai oktatás, már a jovo generatív­
ban, feltéve, hogy közkincscse vá­
lik, megítélhető lesz a művészetek
nevelő hatása. .

Részünkről azonban a özei el­
érésére szükségesnek tartjuk eg} 
föltétel teljesítését. Ez pedig az, hogy 
ezen oktatás keretében távol tartas- 
sék minden olyan a halai leiektől,

a mi letörölné a himport a művé­
szetekről és azt az érzékek csiklandó 
eszközévé alaosonyitaná le. Értem a 
sok meztelenséget.

Az ifjú tüzes képzőimet úgy 
megragadhatják ezek, hogy az csak 
akkor győz felettük, mikor az er­
kölcsi érzés megromlott.

Nem lehet tehát eléggé hang­
súlyozni a szigorú válogató rend­
szert, az igazi klassi oltás ban is az 
erkölcsi hátteret.

Éppen ez a fontos csúcspont 
kölcsönöz jogosultságot a vallásos 
irányú képzőművészetnek.^ Múltja 
olyan, hogy abszolút értékéhez szó 
sem férhet, nevelő halasa tehát e 
tekintetben kétségtelen, mert alko­
tásai a századok remekei. Másrészt 
azonban a vallásos művészet nyújt 
legfőbb biztosítékot az erkölcsi ma­
gaslat megőrzésére is.

Óhajtjuk tehát s az üdvös moz­
galom sikeréhez elkerülhetetlennek 
tartjuk, hogy a valláserkölcsi képző­
művészeinek az őt megillető hely 
megadassék.

A képtárlatok rendezésénél pe­
dig fontosnak tartjuk, hogy az in­
tézők szigorú óvatossággal távol 
tartsanak onnét minden selejtes, 
gyarló,-Ízléstelen alkotást. Tegyenek 
félre minden szánalmat, a művész 
személyére való tekintetet, vágják 
útját minden pro tékozlónak, midőn

TÁBCZA 

lön a halál...
Jön a halál, porba földöt maholnap,
Vóroboi már nyomomban csaholnak . . .
Nincs menekvés, utolérnek csakhamar,
Eloltom már köszön áll a ravatal! . . .

Már síromat ássák amott sörényen ;
Ah mily közel! ah mily hamar elérem!
Azt se tudom, mit tegyek ez órában,
Kitől, mitől búcsúzzam cl korábban?

Legjobb lesz, ha búcsút veszek mindentől, 
Ami földi boldogságot jövendői,
S egyedül csak benned bízom Istonom ! 
Minden elhagy, minden amit, csak 1 o nőm ! . . 
Sárköz, 1899. doczombor 4.

Vály Ede.

földrajzi, ethnografiai cs politikai szempontból.
Fennállásának 25-ik éve alkalmára 

összeállította és szubjektív világításban kidolgozta
a kaszinó könyvtárosa.

A kfitholikus kaszinó fekszik az éjsza­
kai szélesség 8-1 k és 12 ik s a nyűgöd hosz- 
szusag 12-ik és 8-ik foka között. Két részre 
oszlik, választóvonal a bora kanonika vág) is
9°30\

Határai: jobbról a „Magyar Állam,“ 
balról a Jordán folyó, háta mögött a Mérges 
hegy, előtte a Jóremónyfok.

Vizei: Bikszádi, Parádi, Margit, Szóda 
és Kút viz, melyek mind a Bor tóba ömlenek 
(a Kutviz még a Pincze nevű völgykat­
lanban.)

Hegyei jóformán nincsenek. Csupán az 
egy Dákó hegycsoport érdemel említést.

Földje nagyobbára alföld és fensik. Az előb­
biek között legnevezetesebb a Kugli pálya 
nevezetű hosszú keskeny siklóid. Fensikjait 
Asztaloknak nevezik, melyek közül neveze­
tesebbek: a Fehér-asztal vagy másképen 
vjcr-asztal, továbbá a Zöld-asztal, mely két 
részre oszlik u. m. Kártya-asztal és Teke­
asztal. .... ,

Éghajlata mérsékelt. A nyári hónapok­
ban lakosai inkább az alföldön laknak, a 
téli hónapokban azonban a fen síkra költöz­
ködnek, a hol az esti órákban nem ritkán 
sűrű köd ereszkedik mellükre es tejükre, 
mig valami jótékony szél el nem hordja 
(már t. i. az embereket.) Ilyenkor aztan „kod
előttem, köd utánam“ a jelszó.

Közlekedési eszközei között legneveze­
tesebb a légvonat, mely elég sűrűn közleke­
dik bár az utóbbi időkben a kormány e vo­
natok nagyobb részét mint szükségteleneket 
leszerelte.

H6UE WZSBF
szabó üzletében Szattnár Deáktér (városház epulet ) katonai
relósi czikkek raktára Tartalékos tisztek wg átalakítását,

papl öuöníök re-

verandák előnyös árban.
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a magyar kultúra omolcsóról van
szó. . , ,A ,

Ezenkiv ül nyújtsanak ^ modot
arra, hogy jó képeket kellő árért, 
esetleg részletfizetésre is vehessen 
a közönség. Ne engedjék, hogy az 
elárusitás üzleti nyerészkedesre ala­
pított albérlet legyen, a mely meg 
azt a kevés vásárlót is visszariasztja, 
akiknek esetleg kedvük volna venni. 
Ha mentül több családba bejutnak 
a műremekek s ott a mindennapi 
szemlélet tárgyai lesznek, akkor 
fog nálunk hatalmas lendületet 
nyerni a művészi közérzület fej­
lődése. _________

Novák Antal
nagyprépost.

Alis zárult be a sirgödör Póhl kano­
nok felett, a szatmári székes-káptalan ismét 
egy kiváló tagját vesztette el, ki ötven évi 
buzgó működésével rászolgált a tiszteletre, 
embertársainak becsülésére, ki hajdan, rriig 
erejét meg nem gyengítette a sorvasztó be­
tegség, az egyházmegyének oszlopos alakja 
volt,'s nevét emberfeletti erőt meghaladó 
tevékenysége arany hetükkel irta be annak 
történetébe. Novak Antal nagyprépost ez a 
férfiú, kit az általános részvét tegnap kísért 
örök nyugodalmának helyére.

Mint pap hűséggel szolgálta Istenét, 
mint ember fényesen töltötte be szép hiva­
tását a társadalmi élet mezején. Egyénisége 
az egész megyében kimagasló volt, a köz­
érdek mindig lelkes harczosát találta benne. 
Önzetlensége nem ismert határt, jelszava 
volt: mindent másokért. Innen az a gyöngéd 
szeretet, melylyel körülvette őt városunk 
társadalmának minden osztálya. Innen az a 
ragaszkodás, melylyel élete folyamán köze­
ledett hozzá az egyházmegyei papság.

Míg csak volt ereje, meg nem nyugo­
dott, a tettek embere volt, melyek megacé­
lozták inkább mint kimerítették volna. Ör­
vendett, ha éltének drága perczeit embertár­
sai hasznára forditá. így működött eg> 
félszázadon keresztül, mígnem a betegség 
rablánczokra verte, úgyszólván megfosztotta

őt energiájának minden eszközétől. Elméje 
elhomályosult, pár év óta már meghalt a 
társadalomra. Azóta élete szenvedés, minden 
percze a hajdan duzzadt életerő végső fel- 
lobbanása. Szinte jótétemény volt mar reá a 
halál angyala, mely földi nyomorától meg­
váltotta őt.

Az elhunyt, főpapnak életraj át adjuk 
a következőkben :

Novak Antal a regényes fekvésű Sztrop- 
kón, Zemplén vármegyében született 1823. 
évi május 20-án Antal atyától és Bérezik 
Éva anyától, köznemes földbirtokos szülők­
től. Atyját, korán elvesztette, édes anyja azon­
ban hosszú életű volt : 1878. február 3-án 
halt meg Szatmáron 75 éves korában Antal 
és Ferencz fiainak karjai között.; eltemetve 
a szatmári temető kápolnájának sírboltjában 
van.

Gymnasium! tanulmányait Szatmáron 
végezte Novák Antal és ugyanitt lett felvéve 
növendókpapnak 1841-ben. Feltűnt mint ta­
nuló úgy éles eszével, mint kiváló szorgal­
mával, mely minden kínálkozó alkalmat 
megragadott arra, hogy tudomány osan ké­
pezze magát. Becsben, ahova a theologiai 
tanulmányokra sz. e. Hám János püspök 
küldó, a mellett, hogy a papi tudományok 
megszerzésében kitűnő sikereket ért ebnem 
mulasztotta el elüljárói jóakaratu beleegye­
zésével, de nagy fáradsággal az ottani tu­
dós tanárok előadásait, hallgatni a magyar 
magán- és közjogból, nemkülönben a neve­
léstanból.

Mikor tanulmányai végeztével Becsből 
hazatéri, fiatal volt még arra, hogy pappa 
szenteljék. Azért udvarába vette őt Ham 
püspök szertartóul s az ő kíséretében járta 
meg az 18474 pozsonyi országyülést is. A 
sz.°e. püspök oldalán bő alkalma nyílott, 
sokat látni, tapasztalni ott s méltó lelkese­
déssel fogadni az igazán üdvös nemzeti tö­
rekvéseket., más oldalról azonban elitélni 
mindazt, amit akkor már Ígérgetett a felfor­
gatás szelleme. Pozsonyi időzésót azonban 
nem ez teszi emlékezetessé, hanem pappá 
szenteltetése, mely 1847. deczember 21-én. sz. 
Tamás Apostol napján ment végbe. Első sz. 
miséjét, miután a diéta még mindig tartott 
s a püspökkel kellett lennie, Ausztria terü­
letén, Hirtenborg községnek (Enzesfeld pló

bánia fiókegyháza) kis kápolnájában mon­
dotta el 1848. január 6-án, Vizkereszt ünne­
pén. Mauductora a pottensteini esp. kerü­
letnek főesperese volt, az ünnepet pedig a 
Pallavicini őrgrófi család rendezte, melynek 
főúri, de szives körében bécsi növendékpap 
korában a szünidőket, töltötte, mint a csa­
lád egyik sarjának tanítója. Amaz oltárt 
melyen első sz. miséjét mondotta, Pallavi­
cini grófnő sajátkezüleg lefestette, a képre 
rávezette a dátumokat s átadta az ujmisós 
papnak, ki azt kegyelettel őrizte meg.

A pozsonyi országgyűlés után Hám 
püspök szertárt,ójával együtt visszatért Szat­
máriba. Novák rögtön disposicziót kapott Ér­
di . i hol az apostoli egyszerűségű Kai 
],' „ I v váti káplánja volt 1848. okt. 15-éig, 
a f , I or Munkácsra helyezték át. Nehéz 
j< ..K oltak ezek! Egyik részről a nemzeti 
t,.i I vések, másik részről az osztrák abszo­
lúte .iUS szertelen izgatottságba hoztak min­
den magyar hazafit, Novákot is, kit min­
denki úgy ismert, mint nagy magyart. Bi­
zony munkácsi káplány korában majdnem 
életével lakolt erős magyar érzelmeiért. Csak­
hamar Eőr-Darm ára került a szemevilágát 
vesztett, jámbor Gaál-Homoky Ambrus mellé 
ideiglenes adminisztrátorul, majd 1850. decz. 
10 ig Tisza-Újlak on működött.

1850-ben kezdődik tanári pályája, me­
lyen 24 éven át működött, először mint a 
görög* nyelv os szám tan tanára az újonnan, 
szervezett szatmári gyninasiumban, majd 
1857-től az akkor királyi katholikus jelleget 
nyert tanitókópezdénól 1863-ig, amikor a 
szatmári kir. kath. főgymnasium élére lett 
állítva mint igazgató, végül 1874-ben rövid 
ideig mint a dogmatika professzora a pap­
nevelő intézetben. Novákot mint tanárt igy 
jellemezte avatott ember előttünk : széles­
körű sok tudással rendelkezett, melyet azon­
ban sohasem fitogtatott; előadásai, melyekre 
mindig sok gonddal készült, menten minden 
szóvirágtól a legegyszerűbbek voltak s aiia 
czéloztak, hogy minél világosabbá tegyék 
a tudnivalót a tanítványok számára, kiktől 
a beszámolást pontosan megkövetelte, de 
követelőző sohasem volt. Bánásmódja tanít­
ványainak rajongó szeretetót biztosította neki. 
Főgymnasiumi igazgatóságának idejére esik 
emez iskola tudományos nívójának, szellemi

Területe négyzetkilométerekben 0 egész 
és egynéhány tizedestört. Pontosabban mól- 
tóztassanak ma este lábakkal végigmérni.

Lakosainak száma ezrekben számítva 
körülbelül 200 benszülött, mely számot azon­
ban az idegenforgalom óvenkint még egyszer 
annyira növeszti. Valamennyien fegyverfog- 
hatók s mindenkor készek egy-egy kis csa­
tára.

Foglalkozás. A lakosok nyaranta a 
a földet művelik a fentemlitett lapályokon, 
a melyet Kuglipályának neveznek. Vannak 
köztük favágók, a kiket tulajdonképen csak 
irigységből neveznek igy azok, a kik nem 
tudnak egyebet mint lyukat ütni. Körülöttük 
Terez-Király Béla világhírű kalábriat vonós­
négyese huzza. „Vannak“ a kik kontráznak. 
Szolgálatra kész környezetük a süket-néma­
ságra kárhoztatott kibiczek. A fensikon he- 
tenkint üléseznek a Tarokk és viszt-társa- 
ság tudós tagjai, a kik akadémikus vitákat 
folytatnak. Vannak, a kik félrevonulva a 
világ zajától a „csendes“ tanyákat keresik 
fel s ott szorgalmasan vakolnak, javitnak, 
De szabadkőművességgel senki sem foglal­
kozik. Vannak köztük továbbá: pásztorok 
t. i. lelkipásztorok; katonák vagyis a hit

honvédéi ; vámszedők és publikánusok, orvo­
sok és egészséges gyomorbajosok, van jog­
tudós, fogtudós, a kinek isokszor húzzák a 
fogát; vasutas, a ki énekel, fináncz, a ki szó­
nokol, magyar oláh pap, orosz magyar pap; 
mindenféle iparos, molnár, kádár, kovács, 
szabó, szűcs, varga, kalapos, vaskalapos; 
hírlapi ró, titkos drámairó, olvasó, felolvasó 
és spiritiszta.

Termények. A hit kalásza, a szeretet 
rózsája, az erény lilioma, béke olajága, a 
remény zöld repkénye, a szerénység ibolyája, 
a keresztény nevelés gyümölcsei, a humor 
szőlőbogyói, a szatíra tövisei, a szolid köte- 
kedós bogáncsai, tenger fenéki állatok, me­
lyek virágoknak látszanak, kőszén, a melyet 
eszünk, iszunk, stb.

Alkotmány és történelem.
A kaszinó történetét három korszakra 

lehet osztani, úgymint ó-kor, középkor és 
újkor (sem a ezukor, sem a vaczkor nem 
tartoznak a helyesebb felosztások közé).

Ó-kor. Kaszinónk őstörténete a szubjek­
tív történetírás szempontjából, mint a legtöbb 
intézményé, a múltak ködös homályában 
vész el. Én ugyanis csak 10 évvel születtem 
előbb, minte város kath. közönsége szüksé­

gét érezte annak, hogy egy oly intézményt 
létesítsen, a melynek ón húsz óv utáu alel- 
nöke legyek. S igy beláthatja mindenki, 
hogy ón a legnagyobb anakronizmus nélkül 
nem lehetek objektiv történetíró a kaszinó 
keletkezését illetőleg.

Lelkiismeretes búvárkodás és a források 
alapos tanulmányozása utján, továbbá egy­
korú tanuk vallomásiból sikerült mégis meg­
tudnom, hogy bölcsője körülbelül ott ringott, 
a hol most a Reiter Jakab legifjabb cseme­
téjének bölcsője ring.

A keresztségben nyert nevét féltékeny 
szomszédai rituálisra keresztelték el.

Középkor. Népvándorlás kora.
Az erőteljes ifjú törzs előttem ismeret­

len okokból nem sokára más talajba lett 
átültetve valahol az Attila ulczán, a mint 
egy krónikás hiányos adata bizonyítja.

Nomád életének egyidőre véget vetett 
a Rákóczy-ulczai letelepedése. Itt már szé­
pen berendezkedett. Lapályain hatalmas 
gesztenyefák vetettek hús árnyékot földmi- 
velósben kifáradt lakosainak nyugvóhelyeire. 
Mezőit dús tenyészet tarkította. Sétányait 
vad pöszméte szegélyezte s virágágyaiban 
sürü bozót közül királyi büszkeséggel emelte
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és anyagi emelkedésének, valamint országos 
hire terjedésének korszaka. Szűk e keret 

ho'gv ismertessük ottani 11 évi mun­
kálkodását, de. „A szatmári kir. kaih. fö- 
evmnasium története“ ez. becses könyvben 
megtalálja az olvasó, hogy a Novak Antal 
igazgatósága idejére esik az iskola epuleto- 
nek első kibővítése, az ő idejében lepett 
életbe 1867. és 1871. években az uj orszá­
gos tanterv, melynek kidolgozásában Novak- 
m,k is része volt miniszteri meghívásra A 
főo-yinnasium tápintézetének eszméjét is No­
vak adta, mely intézmény egymagában vove 
is megörökítette nevét stb. stb. Mint egy­
házmegyei főtan felügyelőnek érdemeit ékes 
tollal ecsetelte az „Iskola“ 1895. évi 1. fü­
zetében a szerkesztő. — Az állásával jaro 
feladatok mellett ráért Novak arra is, hogy 
szorosan vett papi funkciókat teljesítsen. 
Sok időn át kedvelt templomi szónokuk volt 
a szatmáriaknak. Többnyire hittani (dogma­
tikus) tételeket választott s azokat gondosan 
kidolgozta.

Eme széleskörű munkálkodásnak lett a 
jutalma folytonos előhaladása az egyházi 
pályán. A királyi kegy, főpásztorainak bi­
zalma és elismerése, kartársainak szeretető 
egész életén át kisérte az elhunyt nagypré­
postot. 1859 ben a szentszék! házassági tör­
vényszékben tanácsossá és ülnökke, 1862. 
juh 3-án a szentszéknél a házassági kötelék 
és szerzetesi fogadalom védője, 1869. decz. 
3-án a szatmári székeskáptalan tiszteletbeli, 
1874. január 8-án valóságos kanonokjává, 
papneveldéi rector és tanárrá, 1876-ban szt. 
György vértanúról nevezett chanádi c. apáttá, 
1887-ben káptalani nagypréposttá, 1888-ban 
püspöki helynökkó és általános ügyhallga­
tóvá lett kinevezve, 1887-ben pedig kartársai 
bizalma tisztelte meg őt a káptalani hely- 
nökség díszes, d nagyon terhes tisztével

1874-től 1885 ig papnevelde! rector volt. 
Finom érzéke, lankadhatlan munkássága, 
elüljárótársai és a növendékek minden ügyet 
szivén hordozó jósága mig sok újításnak 
volt alapja, a szellemi fejlesztés munkáját 
pedig legsikeresebben oldotta meg, addig 
másrészt kulcsa annak a szivigható jelenet­
nek, mely a papneveldében, mikor Novak 
búcsút, vett attól, lefolyt.

A kanonokká történt, kineveztetóse fe­

letti közörömet az az impozáns fáklyásme­
net illusztrálja legjobban, melyben őt akkor 
Szalmán város közönsége részesítő s melyen 
a közönség elismerésének Dr. Lengyel Mái 
ton adott méltó kifejezést.

Nagy kötelességei mellett mindig ráért 
az elhunyt főpap arra, hogy mások ügyével 
— bajával foglalkozzék. Kiterjedt összeköt­
tetései révén középiskolát végzett, sok sze­
gény ifjúnak szerzett állandó megélhetést.
Jó i el ke sohasem zárkózott el a nyomor elöl 
és sokan vannak csak e városban is, kik 
hálásan emlegetik azon segedelmeket, me­
lyeket Nováktól kaptak s melyekről csak 
ők tudnak, nem az emberek.

A temetési szertartás, melyet dr. Keszler 
Ferencz praelátus-kanonok Tóth József h. 
lelkész, Ékkel Lajos segódlelkósz s a növen­
dékpapok közreműködése mellett végzett, a 
halottas háznál V»9 órakor vette kezdetét. A 
kiterjedt számú gyászoló rokonságon ktvu! 
ott láttuk Galba Lajos t.-széki elnököt, Unger 
Gusztáv kir. táblai és Krasznay törvényszéki 
bírákat a városi hatóságot dr. Korbay Karoly 
főkapitány, Péchy Antal h. főkapitány, Békéssy 
Géza árvaszéki ülnök és Kőrösmezey Antal 
közig, tanácsos képviselték, jelen volt a tör­
vényhatósági bizottságnak több tagja is. 
Tschoffen és Georgievics őrnagyok vezetess 
alatt a tisztikar szintén képviselve volt. Ott 
voltak az összes kath. fi- és leányneveld 
intézetek növendékei tanaraik es tanárnőik­
kel s amit dicsérettel kell kiemelnünk . az 
ev’ref főgymn. tantestülete és növendékei 
gyászlobogóval. Az egyházmegyei papság 
közül is számosán jelentek meg az elhunyt 
főpap ravatala mellett: Forgach Janos es 
Hehelein Károly prépostok, Gaspardy Rudo 
tb. kanonok, Müller Károly főesperes, Cseh- 
ticzky és Benkő esperesek.

A cyászháztól a székesegyházba vonult 
a kMW*. hova a koporsót Ungcr Gustav 
kir. táblai biró, dr. Lengyel Géza torzsotvo 
és paptársai vitték. A chórus alatt lett le ­
állítva a ravatal, melyre számos koszé ul 
küldöttek a rokonok és ismerősök. O méltó­
sága a püspök ur mutatta be az engesztelő 
2L»lLL»UK » Oí-ek Urának. A,«, 
kikisórte őt a közönség umlso utjara, at ad 
ván múlandó porhüvelyét az enyészetnek,

emlékét azonban soká, — soká fogja őrizni 
szivében.

Az elhunyt főpap haláláról a székes- 
káptalan a Következő gyászjelentést bocsá­
totta ki :

A szatmári Szókeskáptalan fájdalmas 
szívvel tudatja kartársának Nagyságos és 
főtisztelendő 'Novak Antal nagyprépostnak, 
sz. György vértanúról nevezett chanadi apai­
nak, aranymisés áldozópap és a szatmári 
egyházmegye Nesztorának stb., életének It.,
áídozópapsagának 53. évében hosszas szen­
vedés és a szentségek többször! ajtatos fel­
vétele után folyó hó 7-én törtéin elhunytat.

Temetése folyó hó 9-én reggelt A9 
órakor ünnepélyes gyászmisével tar tátik inog. 
Szalmár, 1900. január 7. A család szintén 
adott ki gyászjelentést.

Bende Imre nyitná püspök a következő 
táviratban fejezte ki részvétét volt papnö- 
vendóktársának halála felett:

Wolkenberg Alajosnak, Szalmár. 
„Szomorúan lepett meg a gyászhir, 

hogy kedves barátom és papnövendék-társam 
meghalt, imáimban nem felejtem el őt. Kö­
szönöm szives értesítését. Bende lnne, njitiai 
püspök.“

A megejtett leltározás adatai szét int az 
elhunyt főpap után mintegy nyolezezer írt 
értéket képviselő vagyon maradt hátra, mely- 
lyel szemben 1400 frt passiva áll.^ _

fejét égnek a pipacs. Termeiben tudotná nyo 
költői és művészi előadások nevelték a mű­
velődni és erkölcsében nemesedni vágyó 
népet. Halottunk fenkölt ódákat, a krisztusi 
tanok magyarázatait finom lelkű tanítók aj­
kairól, hallottunk Chináról olyantól a ki 
most jött Chinából, Egyplom csodáiról ma­
gyarul, a görög népről görögül, láttuk a 
villamos és delejes erő működését, vasutat, 
telegrafot, telefont, tele háznál, megtanultuk 
több-kevesebb sikerrel hogyan kell stróber- 
kedni, megismertük Don Jüant, mint lova 
got és csodaszép ifjút, s ugyanakkor mint 
nyomorék szédelgőt, gyönyörködtünk kedves 
kisasszonyok művészi és andalító zenéjében, 
dalában, urak órczes baritonjában, karok 
összhangjában, a lábak rhythmikus dobogá­
sában, selyemszoknyák suhogásában s élve­
zettel szürcsöltük a jó és rossz bort, parfü­
möt és füstöt s a padozatról a menyezetre 
törekvő port.

Tágas terein folytak a versenyek és a 
harczijátékok a kuglipályán. Golyók dübör­
gése, dobpergés, harczi riadó mindennapos 
volt.

Azonban a játékokból folytatott harczi- 
ervakorlatokat ezelőtt 5 esztendővel komoly

Városi közgyűlés.
1900. jan. 8.

Városunk törvényhatósága hétfő délután 
a szokásos időben tartotta meg rendes köz­
gyűlését Hugonnai Béla gróf főispán elnök­
lete alatt. A városatyák tömör sorokban ültek 
az asztaloknál, mikor a főispán a közgyűlési 
terembe lépett. Elnöki székének elfoglalása 
után szívélyes szavakkal üdvözölte a törvény- 
hatósági közgyűlést s megnyitottnak nyil­
vánította azt.

A hitelesítő küldöttség kirendelése, a 
hitelesítés helyének és idejének meghatáro­
zása után a polgármesteri jelentés felolvasása 
vezette be a közgyűlés tárgysorozatát. A je­
lentést a még mindig gyöngélkedő polgár- 
mester helyett helyettese, Papp Géza főjegyző 
állította össze s Tankóczy Gyula tanácsjegyző 
olvasta fel. A jelentésből kiemeljük a követ­
kező pontokat: A városi hatósághoz az él-

vészkiáltás váltotta fel : „Jön az ellenség 1“ 
Valóban külellensóg üzent liadat a m»ga 
már teljesen otthon érző népnek, hogy kmzzo 
hazájából, melyet a főpásztori gondviselés
neki kijelölt.

Megindult a harcz. Kétségbe vonták 
lótjogultságát s nagyhatalmi állását. A hatá­
ros szomszédok, főként a Jordan túliak a 
Mérges hegyiek kijelentették, hogy a 021 
bök ékelődött államnak pusztulnia kell. b 
pusztulni fog, ha várát beveszik. S hmba 
volt fegyverfogható minden katonaja, min 
a buroknál, hiába volt védőbástyája az igaz­
ság termésköveiből, hiába volt égisze a tő- 
pásztori gondviselés, hiába húzta fel nyilait 
az ártatlanság méltatlankodása, htaba voltak 
nyilveszői az érczek aezélával hegyezettek 
a szövetség túlnyomó ereje győzött. A haza 
rombadőlt s népe hontalan lett.

A hol egykor kővára emelkedett, ott 
az első szatmári gőztéglagyár rakta fel vö­
rös bástyáit. Virányos terrasza földdel lett 
egyenlővé. Fényes üvegpalotája, melynek, 
építése függő államadósságunk egy reszel 
képezte, meszes gödröknek és sardomboknalc 
adott heh eit. V unió nnőh (p} 1 eit lu uúji

gák szántották tel s vetettek beléjük homok- 
magot,

A honnan tiszta eszmék emelkedtek fel 
a magasba, a hol a kicsiny, de értelmes 
népnek annyiszor világítottak a tudomány 
fáklyái, a hol a barátság és szeretet oltárán 
oly sokszor égett mocsoktalan áldozat, ott 
most ormótlan gerendák ostromolták a lei- 
hőket, szurtos mécs mellett félmeztelen rab­
szolgák czipeltek halmazba köveket, s czi- 
gányhad összhangtalan kórusa zavarta a 
nappal nyugalmát s az éj csöndjét.

S történt mindez az én társininiszter- 
sógem és társliadvezórségem alatt, És miért? 
Csak azért, hogy most díszes palotában ül­
hessenek Zsoldics Mihály és érdektársai.

A hontalanná lett nemzet maradók la­
kossága vagyonának s életkedvének romjai­
val menekült a szomszéd szent Cecilia szi­
getére, hol a főpásztori gondviselés s védnö­
kének, Ferencz praelatusnak égbe költözött 
szelleme oltalmazta és tartotta fenn, mig a 
jobb jövő szebb hajnala felviradt.

Ez volt a kaszinó Sturm és Drang kor­
szaka. Hol a nemzet? Kérdezték sokan. Hiaba 
kiáltoztunk vezértársammal, Joannes Mathe- 

.fmaticussal, hogy itt van, itt ülünk roncsa
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mult év folyamán érkezett 54762 ügydarab, 
melyből csak elenyésző csekélység maradt 
elintézés nélkül. Házasság kötetett 198, szü­
letett 975 lélek, elhalt 738. A népesedés száma 
a beköltözőitekkel együtt 447 fővel szaporo­
dott. Frölich Róbert az uj villamvilágitási 
igazgató ez óv elsején hivatalos működését 
megkezdette. Az uj igazgató kiváló szak- 
képzettsége biztosiiókot nyújt arra, hogy az 
eddig gyatra villamvilágitási állapotokra szebb 
jövő hajnalhasadása fog felvirradni. A hegyi 
vasút beczikkelyezóséről szóló törvényjavas­
lat múlt év decz. 28-án királyi szentesítést 
nyert s igy mi sem áll útjában annak, hogy 
a vasút a közel jövőben a forgalomnak át­
adassák.

A tervezett Vigadó ügyében az a lor- 
dulat állott be, hogy fellebezés folytan az 
ügy most a vallás-és közoktatásügyi minisz­
ter előtt van, a ki közelebb szakértőket log 
kiküldeni, hogy vizsgálják meg a tornyos 
épületet, érdemes-e a fen tartásra vagy sem ? 
Ha a szakértők kimondják, hogy műbecse 
ven az épületnek, akkor megmarad, ellen­
kező esetben fel fog épülni a Vigadó.

A jelentést tudomásul vették, csupán 
Keresztszeghy és Uray Géza bizottsági tagok­
nak volt reá némi megjegyzósök. Kereszt­
szeghy a felől kérdezősködött, mi az oka annak, 
hogy az üresedésben levő plébánia ügye nem 
szerepel a jelentésben s mi oka annak, hogy 
a plóbánosi állás betöltése még mindig ké­
sik ? Indítványozza ezért, hogy a tanács a 
jövő közgyűlés elé ez ügyben jelentését 
terjeszsze be. Uray Géza meg azt hozza fel, 
hogy ő meg a lövelde ügyét nem találja a 
jelentésben. Pedig a bíróság ez ügyben már 
döntött, még pedig a lövészegylet, javára s 
elrendelte, hogy a város 8 napon belül az 
egyesületet elkobzott birtokába helyezze 
vissza. Ő békés megoldását kívánja a dolog­
nak, miért is ajánlja, hogy a tanács bocsát­
kozzék tárgyalásokba a lövészegyesülettel. 
Vajay tiszti ügyész szerint a dolog nem egé­
szen úgy áll, mint azt Uray képviselő elő­
adta. A dolog végleges elintézést nem nyert. 
Egy folyamatban levő ügy fölött pedig kri­
tikát gyakorolni nem áll módjában a közgyű­
lésnek ; miért is azt, indítványozza, hogy ha­
tározatát akkorra tartsa fenn a közgyűlés, 
ha az ügy végleges megoldást nyert. Az

indítvány a Keresztszeghy indítványával együtt 
egyhangúlag elfogadtatott.

A múlt óv egyik közgyűlésén elfogad­
tatott Kovács Leónak azon indítványa, hogy 
a közöshadügyminiszterhez küldessék egy 
felirat a végből, hogy a csász.^ és kir. 5-ik 
gyalogezred Miskolczon állomásozó ezred­
törzsét és két zászlóalját helyezze át Szál­
ai árra. A feliratra megérkezett a válasz, még 
pedig az, hogy a kérelem ez idő szerint nem 
teljesíthető. Mint minden választás, úgy a 
mostani IL-od osztályú számtiszti állás be­
töltése is nagyfokú érdeklődést keltett. Két 
jelölt állott egymással szemben : Litteczky 
István számtiszt és Katona Jenő. A győzelem 
Litteczky István részére esett, kit Katona Jenő 
31 szavazata ellenében 37 szavazattal válasz­
tották meg.

A helybeli korcsolya-egylet a lóvéidéi 
műjégpálya körül lótesitett villamvilágitási 
felszerelés dijainak elengedését kérte a köz­
gyűléstől, azzal indokolván meg a kérelmet, 
hogy a műjégpályához, melyet a talaj 
rosszasága miatt nem tudtak megvalósítani, 
nem is használták a világítást,- a hálózat 
leszerelése után azokat a város más helyen 
világítási célokra úgy is felhasználta. A mél­
tányos kérelmet, melynek összege 725 k. 20 
f, tett ki, a közgyűlés elfogadta s az összeget 
törölte.

A múlt évi november havi adó elő- és 
leírások tárgyában beterjesztett tanácsi javas­
latokat tudomásul vették.

A közvágóhidi hütő berendezés villamos 
erőátviteli felszerelését az Egyesült Villany- 
világitási Részvénytársaság 2568 frtért ké­
szítette el, mely összegnek kifizetését kérte 
a várostól.

A közgyűlés a tanács javaslatának meg­
hallgatása után a méltányosság álláspontjára 
helyezkedett s úgy oldotta meg a kérdést, 
hogy a követelés 50°/o-át most, 40°/o-át a 
felülvizsgálat után s 10%-át a jótállási idő 
lejárta után fogja a társaságnak kifizetni.

Hatósági átiratok.
Marosvásárhely szab. kir. város törvény- 

hatósága a kvóta felemelés ellen átiratban 
kereste meg törvényhatóságunkat. Mátray, 
Csomay, Kelemen bizottsági tagok felszólalá­
sukban az ország közgazdasági állapotaira

nézve károsnak tartják a kvótának bármi 
csekély mérvben való felemelését is. Indít­
ványukra kimondotta a közgyűlés, hogy a 
kvóta emelésnek ellene van, pártolja az át­
küldött átiratot s hasonszellemü feliratot küld 
a kormányhatósághoz. Győr város a hazai 
ipar pártolása ügyében hozott határozatát 
küldötte meg pártolás végett. Szeged városa 
pedig a törvényhatósági joggal felruházott 
városoknak az állami functiók teljesilésére 
fordított költségek megtérítése tárgyában 
hozott határozatát küldötte meg törvényha­
tóságunknak szintén pártolás végett. Mindkét 
átiratot pártolólag tudomásul vették.

Még Gyapay István kiadó nyugdijának 
kérelme vétetett ezután tárgyalás alá. A 
nyugdíj választmány az eltöltött szolgálati 
évek után 724 koronában állapította meg a 
Gyapay nyugdiját, amihez a közgyűlés hozzá 
járult s a nyugdijat febr. 1-től folyósítja. Az 
jgy üresedésbe jövő kiadói állásra pedig a 
pályázat kiírását rendelte el. ______

Hírek.
Vizkereszt ünnepén püspök ur őinlga 

gyöngélkedett, helyette a szent beszédet Tóth 
József h. lelkész tartá meg. A hívek közöl 
oly sokan vittek haza szentelt vizet, hogy a 
plébániának e napon háromszor kellett, újra 
vizet szentelnie.

Szép alapitváiyok. Keszler Ferencz dr 
praelatus kanonok már régebben 480 koro- 
alapitványt tett le a Széchenyi Társulat 
czóljaira. Ez összeget a nemesszivü főpap 
most lefizette. Pohl Károly elhunyt kanonok 
hagyatékából szintén kifizettetett 300 koro­
nás alapítványának még hátralékban volt 
200 korona részlete.

Uj szentszéki tanácsos. A püspök ur :0
méltósága Sirnlszky Gyula kisráthi plébánost 
szentszék) tanácsosnak nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter ifj• 
Koós György szatmárnémeti kir. törvény­
széki joggyakornokot a szatmárnémeti, Má­
sika Miklós beregszászi kir. törvényszéki 
joggyakornokot a beregszászi kir. járásbíró­
sághoz aljegyzőnek, — a debreczeni kir. 
itőlőtábla elnöke Zombory Jenő jugszigorlo 
kereszkei lakost és Kerekes István végett 
joghallgató nyíregyházi lakost a debreczeni

elett, még meg van az elnöki pipa is, s 
várjuk a mentőhajót. Azt mondták, nincs, 
elsülyedt, nem is lesz soha. E meggyőződé­
sükben aztán a passzív ellenállás sánczai 
mögé húzódtak, vártak, hallgattak és . . . 
nem fizettek adót.

Maradt azonban mégis egy kis csapat, 
mely a látszólagos tétlenség szine alatt ápolta 
szivében a nemzeti eszmét, titkos összejöve- 
eleket tartott, összeköttetéseket keresett, a 
Cecil szigetén újra művelte a földet, pergette 
a dobot, szórta a golyókat, rendezett ver­
senycsatákat, eszméit megint felemelte az ég 
felé, meggyujtotta a tudományok kialudt 
fáklyáját, ápolta a tüzet a barátság és sze­
retet oltárán s zörgetett a íőpásztori gond­
viselés ajtaján. Zörgetett s az ajtó megnyílt, 
mert a szív már régen nyitva volt, csak ko­
pogtatást várt.

Kémek bocsájtattak ki uj haza keresé­
sére. Kísérletek tétettek —- mint az ősma­
gyaroknál — honi föld vásárlására. Találtak 
is nem egy alkalmas földet, de hiányzott az 
( zköz, a fegyver, a mai kor leghatalmasabb 
Manlichere: a pénz.

Végre népünk befolyásos rokonsága, a 
csupa nemesekből álló Káptalan a főpásztori

gondviselés sugallatára előlegezte s ime az 
uj haza megalakult és pedig nem is messze 
csak itt a szomszédban.

Újkor. A reformátió és villany kora.
Az uj hazában boldog a nép. A szere­

tet oltárán gyakran mutat be áldozatot a 
hála tömjénével a főpásztori gondviselésnek, 
s a sűrű köszönet aprópénzével fizetgeti nagy 
adóssága kamatait.

Ez a kaszinó külső története. Jelen 
állapotát nem rajzolom, mert hisz a nagy 
történetben is az a szokás, hogy a legújabb 
kor történetét az utókorra bízzák. Mindössze 
alkotmányáról s kormányzatáról szólok még 
néhány szót.

Alkotmánya mérsékelt egyeduralom. Az 
egyeduralkodó a nép, melynek alattvalói két 
belügyminiszter s egy államtitkár, egy pénz­
ügyminiszter, egy közművelődési miniszter 
vagy könyv-kezelő, s egy gazdaminiszter, a 
kinek főgondja a földművelés és szőlőterme 
lés, közlekedés és közbiztonság. Működésű 
kért 30 tagú tanácsnak felelősek, s ez 
szont az egy népnek.

Az egész kormányzat a főpásztori gond­
viselés tapintatos szeme alatt működik, ki 
hatalmát csak a szükségben érezteti kor-

vi-

mányzó közegeivel. A miniszterelnökök, a 
kik a nemes káptalanból választatlak, a 
kormányzással tényleg nem foglalkoztak, 
csupán eszméket, irányelveket és pénzt 
adtak.

Hogy kik voltak az első miniszterek 
az ó-korban és a középkor első éveiben, azt 
fentebb említett szubjektív módszeremből 
folyó objektivitásomnál fogva természetesen 
nem tudhatom. Én az első minisztereket 
már csak mint bácsikat ismertem : Nitsch 
bácsi, Gyurits bácsi, Rudi bácsi, Doroghi 
bácsi, a mikor már a kormányzás teréről 
nyugdíjba vonultak. A hálás utókor azonban 
tisztelettel említi nevüket, mint a kik egy­
kor a kisdedkorát élő intézményt szeretettel 
dajkálták.

Én csak azon időponttól szólhatok aut- 
hentikusan, mikor engem szeretett elődöm és 
utódom, a mostani lársminiszter, Feri tekin­
tetes ur bevezetett a kormányzás titkaiba.

Társminisztere volt Dani bácsi. Mellet­
tük ujonczkodtam ón. No a mit ők csináltak 
a Rákóczy-utczai otthonban a társas élet 
fellendítésére, az valóban nagyszerűbb dolog 
volt, semmint az ón gyarló toliam le tudná 
Írni. Egyik legsikerültebb művök volt a ka­

it-'
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kir. ítélőtábla kerületébe díjas joggyakorno­
koknak nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyin inister Ádám- 
kovich Győző beregszászi kir. törvényszéki 
aljegyzőt a szolnoki kir. törvényszékhez he­
lyezte át.

A hath kaszinó estélye. A kath. kaszinó 
a múlt vasárnap kezdette meg ügyesen össze- 
álliiott és remekül sikerült programmal 
szokásos felolvasó estéinek cziklusát. Úgy a 
rendezőség mint a szereplő személyek min­
degyike babért érdemel, melyet bőven meg 
is "kaptak a nagy számmal összegyűlt kö­
zönség óvátiójában és tapsaiban. A kath. 
kaszinó 25 évi fennállása után, minek em­
léke ezen az estén ünnepeltetett, városunkban 
ma már elsőrangú kulturális tényező, mely 
hivatását megértve irodalmi és művészi 
seansaival époly hathatósan nivellirozza a 
közönség érzelem és szellemvilágát, mint 
aminő jótékony befolyást gyakorol a társa­
dalmi élet fellendítésére. Elismerik ezt ma 
már azok is, kik hajdan még létjogosultsá­
gát is kétségbe vonták és szívesen jelennek 
meg falai között. A műsort Szentgyörgyi Ella 
kisasszony szavalata nyitotta meg. Határozott 
fellépése kellemes benyomást tett. Gyönyörű 
hangja s érzéke a szónoki művészet iránt e 
téren szép sikerekre jogosit. Tóth József ün­
nepi ódáját szépen domborította ki, s az a 
némi kis zavar, mely szavalata folyamán 
felmerült, a diákság túlságosan kedélyes lel­
kesedésének tudható be. Wolkenberg Alajos 
dr. az egyház jubiláns esztendejéről tartott 
érdekes és rendkívüli tetszéssel fogadott 
felolvasást, melybe ügyesen szőtte be a 
kath. kaszinó 25 éves jubileumát. Meder Mi­
hály Mendelsohn nászindulóját a „Szent 
Iván éji álom“ czimü dalműből művészi tö 
kélylyél játszotta orgonán. Ezután dr. Fodor 
Gyula humoros felolvasása következett, mely 
a komoly arczokon is derűt fakasztott, s a 
közönség vidám nevetéssel kísérte a szelle­
mes felolvasót az északi szélesség és a nyu- 
goti hosszúság derült horisontja alatt. A 
felolvasást lapunk tárczarovatában közöljük. 
A programm után a közönség jórésze a ka­
szinó termeiben a fehérasztalhoz ült, hol 
Oláh Feri muzsikája és Pongrácz jó vacso­
rája mellett kedélyesen ünnepelték meg a 
kaszinónak ezt a jubiláns estélyét. A fiatal­
ság táuczczal fűszerezte az együttlét örömeit.

GyáSZhir. Petróczy Antal 48-as hondvód 
huszár 76 éves korában múlt hó 31-én Alsó- 
kapnikon elhunyt.

Házszentelés. Luby Zsigmond fülpös- 
daróczt nagybirtokos pompás úri lakot épí­
tett az ősi romladozó kúria helyett, mely oly 
sok kedves emléknek, régi jó napoknak volt 
élő tanúja.Az idő azonban megrongálta szá-

taszterek betelepítése s azért ezt a korszakot 
joggal nevezhetjük kataszter-korszaknak. A 
zsurfixek is az ő érájuk alatt keletkeztek, 
hasonlóképen alattuk volt a legtöbb felolvasó 
és egyébb czélú estély, melyeken tetőtől 
talpig mulattunk. Fejünk is, szivünk is lá­
bunk is megtalálta a maga élvezetét.

Ekkor virágzottak legjobban a fiikő- és 
tarokk, valamint Dani bácsi különös gond­
jának tárgyai: a tulipánok, hagymák és pi­
pacsok.

Egészen az ő szellemükben kormá­
nyoztak Lengyel Márton és Perényi János 
társminiszterek, kik alatt merészül fényes 
reformtervek születtek uj állami építkezése­
ket, a füst eloszlatását és a jövedelmek sza­
porítását illetőleg. A füst eloszlott, de az 
építkezések, mint a remélt jövedelmek is 
füstbe mentek.

Az egyik társminiszter lemondott s János 
bácsi adoptált engem. Kormányzatunk jelen­
tőségét volt szerencsém fentebb a kath. ka­
szinó életének második korszakában kifej­
teni. Kormányzatunk két korsz 'kot ölelt át: 
a hanyatlásét és újjászületését. Vzt, hogy a 
kaszinó alattunk szűnt meg egy ideig létezni 
— mint sokan mondják - magamra nézve

zados alapját, szebb és biztosabb menedék­
ről keltett gondoskodni a jövendő számára. 
Az uj otthon gyönyörű, feltalálható abban a 
kényelemnek minden kelléke. Ezt az uj ott­
hont szentelte fel Vizkereszt napján dr. Irinyi 
Tamás theologiai tanár a családtagoknak és 
Luby Lajosnak, a házigazda testvérének je­
lenlétében. Semmi kétség benne, hogy áldás 
lesz rajta, ha a gyermekek vallásos és sze­
líd lelkületű szüleik nyomdokát fogják 
követni.

Ax Ezres gyűlése. Az Ezres asztaltársa­
ság tanácsa pénteken gyűlést tartott, mely 
beszámolt a múlt évi működés eredményével. 
Összes bevétel 2216 kor 48 flór volt mely­
ből 48 iskolás gyereket láttak el teljes ru­
házattal és 46-ot téli csizmával, a kiadás 2115 
kor. 70 flrre ment, igy még 100 kor. 70 fi. 
maradt a pénztárban, Tanódi Márton dr. e 
gyűlésen tette az ezres asztalára a két sze­
gény tanuló felruházására évenként mega­
jánlott költséget, 46 koronát, Toutelbamn Her­
man 22 koronát, Kovács Abrahám pedig 500 
koronás alapítványának 200 korona részletét. 
Örvendetes tudomásul szolgált, "hogy Foga­
rast Sándor mérnök egy gyermek teljes fel- 
ruházázát vállalta magára. Elhatároztatott, 
hogy az ezres febr. 24-én bált rendez, mely 
alkalommal élő hírlapot ad ki, e hó 20-án 
pedig nagy asztal tartatik.

A bizalmai beszélgetéseknek, melyek ins- 
cenálása végett dr. Láng Lajos országos 
képviselő Szinyér-Váraljára utazott, termé­
szetesen legsarkalatosabb pontja a vendég 
tiszteletére rögtönözött társasebéd volt. 
Vidám zene, önkéntes és mesterkélt lelkese­
désben nem volt hiány. Hanem az a tószt, 
amelyet laptársaink következetesen beszámo 
lónak szeretnek nevezni, egy kis csillapító 
szer volt még a kortes becsületre is. Arról 
elmélkedett az ünnepelt, hogy Magyarország 
quótáját okvetlen emelni kell, hiszen az 
ezredév! kiállításon megmutattuk, hogy gaz­
dagok vagyunk. De erre az újabb időben 
ugyan már elmamelukosodott, azért pezs- 
dülni még mindig hajlandó váraljai polgár­
vér nem állhatta meg, hogy oda ne szóljon: 
Hiszen csak nem állíthattuk ki váltóinkat Nagy­
ságos uram. Láng azonban nem tágított, végre 
is általános fejcsóválgatások közt végezte 
beszédét. A nyomott hangulatnak a malició- 
zus czigányprimás vetett, véget., rázendítvén 
azt a magyar nótát: Nem akar az ökör 
csordán legelni. így esett meg Szinyér-Vá­
ralján az a bizalmas beszélgetés, mely azt 
hisszük, bármily kedélyes volt is, semmi­
esetre sem győzte meg a város okos polgár­

mindenesetre pechnek tekintem, de nem esem 
kétségbe, legföllebb olybá veszem, mint hogy 
a Kereskedelmi bankot akkor érte katasztrófa, 
a mikor engem a felügyelő bizottságba vá­
lasztottak . . . póttagnak.

Ma a reformáczió és villany korszakában 
nem kell mondanom, kik a társmiuiszterek. 
Egy tapasztalt erő és egy friss erő. Hogy 
kormányoznak, felesleges jellemeznem. Elég 
az hozzá, hogy kormányuk alattt jól érez­
zük magunkat mindnyájan.

Pénzügyminisztereink közül a múltból 
Molnár Mihályt ismerem, de mivel ő akkor 
mikor e tisztet viselte, nevét Morgenthalra 
változtatta, nem foglalkozom vele bővebben, 
csupán annyit jegyzek meg, hogy vagyo­
núnkat époly kitünően kezelte, a mily kitü­
nően preferanszozott.

Mai pénzügyminiszterünket felesleges 
dicsérnem. Azt hiszem nevét ismeri mindenki 
a nyugtákról, melyektől bizony kevés nyugta 
van az embernek. Szigorú végrehajtó, bátran 
lehetne vasminiszternek nevezni. Tízévi pontos 
és fontos szolgálatának jutalmául fizetését 
legközelebb emeltük 10 perczenttel. Termé­
szetesen fizetése a köztisztelet aranyvalutáján 
alapul.

ságát arról, hogy Láng Lajos álláspontja 
helyes.

Magyar jubileumi zarándokok. A katho- 
likus autonómiai kongreszns a szent év al­
kalmából hódoló föliratot fog intézni XIII. 
Leo pápához, a ki február hó 3-án a hár­
mas tiarával való megkoronázásának huszon­
kettedik évfordulóját üli meg. E föliratot a 
kongresszus tagjai közül nagyobb küldöttség 
fogja Rómába vinni a főpapság több tagjá­
nak részvételével, a kikhez csatlakozni fog­
nak az egyes egyházmegyék papi tagjai vala­
mint a hívek közül azok, kik ezt a kedvező 
alkalmat fel akarják majd használni, hogy 
a jubileumra Rómát meglátogassák. — 
Ugyanez alkalomból, de külön csoportban 
történik meg a sokat halogatott római za­
rándoklata a görög-katholikus magyaroknak, 
kik, a magyar liturgia megengedését fogják 
a pápától kérelmezni. Az oláh ajkú görög- 
katholikusok külön zarándoklatot terveznek 
Rómába a pápai szentszékkel való egyesü­
lésük kótszázóves fordulója alkalmából.

A nőegylet kalikóbáljára Rákosi Viktor 
csakugyan lejön és két {elolvasást fog tar­
tani, az egyiket fél kilenczkor, a másikat 
éjfél tájban.

Százezer forint nyeremény. Az osztály-sors­
játék legújabb húzásán, mint értesülünk, 
Eötvös. Sándor helybeli honvéd főhadnagy 
nagy nyereményt ütött mag. Sorsjegyére 120 
ezer frt esett, melyből száz ezeret a fő hadnagy 
egy pesti bankban helyezett el.

Tiszti bál. Mint biztos forrásból értesü­
lünk a szatmári helyőrség tiszti kara folyó 
évi február 10-én jótékonyczélú fényes bált 
rendez, melyre az előmunkálatok már folya­
matban vannak és a meghívók készülőben 
— nem csak Szatmár-városára, hanem Szat- 
mármegye és a szomszédos megyékre is ki­
fognak terjedni.

A szatmármegyei Széchenyi Társulat 
január 10-ón szerdán d. u. 4 órakor a város­
háza kistanácstermében tartja igazgató vá­
lasztmányi gyűlését.

A magyar szó érdekében. Ismeretes do­
log olvasóink előtt, hogy a görög katholiku- 
sok a magyar liturgia behozatalát küldött- 
ségileg akarják kérelmezni Rómában. A 
küldöttséget Firczák Gyula munkácsi püspök 
fogja vezetni. Ebben az ügyben tartottak 
énetkezletet a gör. katholikusok vasárnap 
délután a városház tanácstermében Melles 
Emil főesperes és Polyánszky Miklós meg-

Az államtitkári fontos állást, mely 
egyúttal a jegyzői teendőkkel is meg van 
bízva, az előttem ismert legrégibb időkben 
Lukácsi kollega töltötte be, a ki hires volt 
úgy romlatlan vallásos meggyőződéséről, 
mint javíthatatlan Írásáról. Azon kívül A 
Kaczor király és Eduárd király felülmúlha­
tatlan előadásával vívott ki magának halha­
tatlanságot. Utána a jelenlegi czivil társ­
miniszter volt a titkár, a kire nézve ez a 
hivatal a miniszterség előiskolája volt.

Majd Schőber államtitkár keze vezette 
a jegyzői tollat, vagy jobban mondva a toll 
az ő kezét lapidáris stílusban és szálkás be­
tűkben. Ő tudta a kaszinónak minden tit­
kát, csak azt az egyet nem ismerte, hogy ott 
esti 8 óra után is lehet tartózkodni.

Mikor aztán ő megnősült s a felesége 
titkárja lett, én leltem a kaszinóé s voltam 
mindaddig, inig Zomborba nem kellett men­
nem. Mindenkor gyöngéd hálával gondolok 
e kitüntető állásban töltött éveimre. Felelő­
ség és gond nem terhelt, csak raktam zsebre 
a lelkes óljeneket, mikor egy—egy jegyző­
könyvet felolvastam, s a Cecil-egylettel kö­
zös tulajdonunkat, de egyúttal gyűléseink 

I vitatárgyát képező zongora ügyében, vagy a
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hivása folytán. Az országos bizottság részé­
ről komjáihi Rabár Endre budapesti ktr. ja- 
rásbiró is jelen volt, ki az országos mozga­
lom nagy horderejót élénken tarta tel. Az 
értekezlet egy 30 tagból álló bizottságot vá­
lasztott, melynek feladata leend az országos 
mozgalmat támogatni, a zarándokúira je­
lentkezéseket szervezni, s az utasok költsé­
géiről közadakozás utján a lehetőségig gon­
doskodni. r, .Alaptalan kombinátió. Lovnch Gusztáv 
dr., fővárosi ügyvéd, a nagy banyai kerület 
volt képviselőjétől tje a napokban egy ts 
rokonának temetésére utazott le Budapestről 
Nagy-Bányára, igy utazásához fűzött minden 
más kombináczió alaptalan. _ ß .

Lelki gyakorlatok tartattak e ho o. b. es 
7-én Daráim, mely alkalommal a hívek nagy 
számmal látogatták az Ur hajlékát, hol P- 
Tamás János jézustársasági atya fáradsá­
got nem ismerő buzgósággal vezette az aj- 
tatosságokat. Első sorban a püspök urnák 
köszönhetik a darahi hivek, hogy a kiváló 
lelki örömben részesültek, mert az ő kötülte- 
kintő intézkedése folytán lettek a lelki 
gyakorlatok megtartva. A hivek közül n kis 
egyházban mintegy 80-an részesültek a sz. 
áldozásban.

Curiozum. őszentsége a pápa julius 10 én 
kiadott encyklikájában a nősülósi tilalmat a 
Dél-Amerikában élő római katholikus papság­
ra nézve felfüggesztette.

A megyei tisztviselők mozgalma. Várme­
gyénk tisztikara a napokban értekezletet tar­
tott, melyben határozatba ment,, hogy a tisz­
tikar fizetésének felemelését kérelmezik be­
illeszteni a már most tárgyalás alatt levő 
állami költségvetés keretébe. A feliratot Bor­
nemissza Géza árvaszéki ülnök szerkesztette 
meg, melyet megküldenek a belügyminisz­
ternek, a főispánnak és a vármegye ország­
gyűlési képviselőinek. A kérvényt a képvi­
selőházban Láng Lajos dr. orsz. képviselő 
fogja benyújtani. Egyúttal felkérték a megyei 
képviselőket, hogy e kérelmet a belügymi­
niszternél testületileg is támogassák.

A félévi vizsgálatok a püspöki hittani 
intézetben a következő sorrendben tartatnak 
meg: Tegnapelőtt e hó 8-án vizsgálat yoit 
az erkölcstanból, jan. 9-én az egyháztörtóne- 
lemből, jan. 15 én vizsgálat lesz az ágazatos 
hittanból, 16 án a szentirási tanulmányokból, 
23-án a neveléstanból, 24-én a bölcseletből.

A Dalegyesület pénteken válaszmányi 
gyűlést tartott, melyben határozatba ment-,

hogy febr. 1-ón gazdag műsorral hangversenyt
rendez. A Kassán tartandó országos dalunne- 
pólyen az aradi dalversenyen ón mellőztetes 
miatt részt venni nem fog, és legkozeleb 
bejelenti a szövetségből való kilépését. z 
egyesület fennállásának 25 éves évfordulóját 
/nyár folyamán megfogja ünnepelni, mely 
alkalomra meghatja az egylet történetet, a 
jubileumra pedig meghívja a közeli dalegye­
sületeket,

Novák Antalnak, az elhunyt nagyprépost­
nak arczképét aki bírni óhajtja, torduljon 
Vagányt Kálmán felsőbányái tanítóhoz, ki az 
arczképeket Berky Dezső felvételei után sok­
szorozza.

Ifjúsági előadás. A legközelebbi ifjúsági 
előadás a városi színházban e bó 14-én va­
sárnap délután 2Va órakor lesz. Moherének 
klasszikus vígjátéké „A fösvény“ fog színre 
kerülni. Az összes jegyek a helybeli közép­
iskolák tanulói számára tartatnak lenn. Né­
mely helyekre a felárnál is olcsóbb kevez- 
mény adatik, igy: támlásszók 40 ki., kői 
szék 25 kr„ zártszók 20 kr, a többi hely fel­
ára leend. Szegény tanulók az eladott jegye 
arányában ingyen jegyet kapnak.

Fővárosiasan. Ki mondhatná aztan, hogy 
Szatmár elmaradt a modern civilisaiio szel­
lemétől, mikor a szenzátiós rendkívüli esemé­
nyek csakúgy kergetik egymást. Alig kez­
dünk eszmólkedni az egyik meglepetésből, 
már újabb szenzátiót hoz számunkra az éb­
redező nap. E hó 7-én sem testvórgyilkos- 
ság nem történt, sem bankkönyvelő nem szo­
kott meg, de mégis történt valami különle­
ges ami Szatmáron talán példátlan eset, s 
egygyel több jogot, ad a nagyvárosi neve­
zetre. Szollőssy Lajos városi aljegyző laká­
sára, mikor hazáról távozott s a cseléd is el 
lett küldve a városba, bizonyára előlegesen 
teljesített kém szem le után beállított, fé­
nyes nappal valami lézengő, s a háztasz- 
szonytól az arany és ezüst ékszerek kiadá­
sát követelte. Csodálatos, hogy a nő, ki egé­
szen egyedül volt odahaza, nem vesztette el 
lélekjelenlétét, hanem az épen keze ügyé­
ben levő revolver után nyúlt, valószínűleg el­
szánt védelemre határozva magát. A gézengúz 
erre a fellépésére nem lóvén elkészülve, ke­
reket oldott, inás alkalomra tartván fenn áhi- 
tozásait az arany és ezüst ékszerek után.

Így semmi hiba sem az emberben som ék­
szerekben nem esett, de feljegyzésre méltó, 
hogy ilyen rablási szándékot fényes nappal 
már nálunk is merészelnek megkísérlem.

Műkedvelői előadás. Az ev. ref. felsőbb
leányiskola tánczczal egybekötött műkedve­
lői előadását, február hó 2-án tarlja a szín­
házban. A nagyon érdekesnek ígérkező 
műsort következő számunkban közöljük.

Hangversenyt rendez a jövő vasamap a
nagykárolyi dalegyesület a polgári olvasókör 
helyiségében a következő műsorral: „Ossián , 
Beschnitt J.-töl, férfikar; „Kettős“ Salamith 
ez. operából, előadják : Obholczer Margit k. 
a. és Demidor Ignácz egyleti tag. „Kurucz 
dalok, Coll Jánostól, férfikar; „Remény ke­
ringő“ Serly Lajostól, előadja Obholczer Mar­
git k a ,Szavalat“ előadva: Veres Gusztáv 
egyleti tag által, Isten hozzád“ Rieger 
Györgytől, férfikar. Mint a műsorból latjuk, 
az estély igen ólvezetesenk mutatkozik, sa 
törekvő dalárok at ajánljuk a közönség 
pártfogásába. Belépő díj 1 korona. Kezdete 
fél 8 órakor. Külön meghívók nem lesznek 
kibocsátva s a nagyközönség az estélyre 
falragaszok és lapok utján hivatik meg.

Slonakó felé. A kereskedelmi bank megszö­
kött könyvelője Steinberger József, ki lassan- 
kirit 56 ezer forintot úsztatott, el a kezeugye-
be akadt összegekből, hátrahagyott levelében
azt Írja, hogy Monakóba utazott. Ez a leg 
nagyobb valószínűség szerint felrevezetes, 
Helyre alig volt szükség, mert mire a bank 
eszmólkedni kezdett. Steinberger mar nyugod­
tan átvitorlázhatott a tengeren. Mikor ugyan­
is szabadságideje lejárt es Slembergo 
nem állott hivatalába, akkor kezdett gyanút 
kelteni az igazgatóságban rendkívüli elma- 
dása. Habár a veszteség a bankot érzék 
nyen sújtja, de hitelét nem ingatja meg, 
mert tartaléktőkéje nagy s az igazgatóság 
a hiányért felelősséget vállalt.

A kereskedők bálja Nagy-Károlyban 
febr. 10-én lesz megtartva a polgári kaszi­
nóban. Már most is élénk érdeklődés mutat­
kozik iránta. így valószínű, hogy igen nepes 
lesz és fényesen fog sikerülni. A rendezőség 
Serly Gusztávnó úrnőt nyerte meg bala­
nyának.

Alsó-Kapnikon. Hullán Jánosnó ő nagy­
sága és Firnstall Mária all. tanítónő úrnők, 
a mindennapi iskolába járó szegény gyj'-m0 
kék felruházására egyszaztiz koronát vol ak 
kegyesek gyűjteni. Ezer nemes es josztvu 
fáradozásaikért a felruházott. 2o gyermek

kéményseprésre vonatkozólag hozott határo­
zatokat egy—egy kerekded körmondatban 
lereferáltam.

Soha érzékenyebben nem váltam meg 
hivataltól, mint ettől. Csak a hajnali vonat 
indulása szakított ki barátaim és jegyző­
könyvem karjaiból s egész Zom borig jajgatott 
bennem a . . macska.

Hogy mi történt e hivatalban távol- 
létem egy éve alatt, megint nem tudhatom. 
Annyit tudok, hogy Löfler, majd Orosz kol­
legáim viselték.

Mikor visszakerültem, úgy szerettem 
volna még egyszer államtitkár lenni, de nem 
lehettem.

Jóakaróim nászajándékul miniszteri tár­
ozóval leptek meg s Kurcz kollegát bízták 
meg az államtitkári teendőkkel. A ki azon­
ban — már ez megint az én hagyományos 
pechetn — csakhamar lemondott. Akkor 
tanult kaláberezni és karambolázni ez is 
az ón pechetn volt.

Az elnyomatás korszakában a mi 
államtitkárunk volt Nagy, másképen Piros 
Józsi. Ő már tudott kaláberezni; mint titkár 
azonban úgy fogta fel feladatát, hogy a

tanácsülések titkaiból semmit sem szabad 
felfedni s igy nem is igen bízta azokat áruló 
papirosra. S megmutatta, hogyan lehet hi­
vatalt szerényen vagy is annak minden lát­
ható jele nélkül viselni.

Utána következett az uj, vagyis jelen­
legi államtitkárunk, a ki az imént hagyta el 
az asztalt. Jegyzőkönyvei valósággal szugge- 
rálják a tanácsot s én némi féltékenységgel 
hallgatom újra azokat az óljeneket, a melyek 
egykor nekem dukáltak.

A gazdaminiszterség állásában Komka 
Alajos, majd Káisz Józsi, most meg Ékkel 
Lajos adták ki a jelszót, hogy röndnek 
muszáj lönni.

A könyvtárosi tiszt hosszú időn át szü­
netelt. Ebben három korszakot külümbözte- 
tünk meg: Régen kiadták a könyvet és nem 
vették be, majd sem nem adták ki, sem nem 
vették be — mert nem volt, most meg — 
a ez az én hivatalom — beszerezzük a köny­
vet, de nem adjuk ki. Kérem is a tisztelt 
tag urakat, szíveskedjenek adományaikkal 
könyvtárunkat gyarapítani s a kiadást ille­
tőleg a könyvtárost meginterpellálni,

Szeretném még a 30 tagú tanács volt

s jelenlegi tagjait felsorolni s működésének 
történetét előadni. Le Múzsám nem akut 
v Jlalkozni e feladatra, mert fél, hogy viszael 
az önök becses türelmével. Hiszen azt úgy 
is tetszenek tudni, hogy 30 ember egycso- 
móban nagyon sokféle. Vannak szónokok 
és szavazók, lelkesek és közömbösek, van 
a kinek szava súlyos, mint a kalapacsutes 
és mindig fején találja a szeget, van, aki a 
nagy eszmékkel úgy dobálózik, mint a jong­
leur a tányérokkal, de a tett elől félre áll. 
van, a ki fejből, van, a ki szívből, van, a 
ki hasból beszél, egyik mindent helyesel, 
másik mindent kritizál, egyik konzervatív, 
másik reformer ; egyik a bajban elveszti fe­
jét, másiknak a veszély hozza meg ébersé­
gét, ; egyik közbeszól, a másik a szom szó 
jának magyaráz, a harmadik monologizál, a 
negyedik szundikál, van a ki sohasem jele­
nik meg, s van a ki mindég jelenlevő. Ilyen 
különben csak egy volt : az egy Kovách 
Gézuka. Sohasem hiányzott tanácsülés!ő , 
csak most, hogy nem választották be. Való­
színűleg megijedtek a tagok : ez az ember 
mindig itt van s igy mindig tudja, ki nincs 
itt. Összebeszéltek s nem szavaztak rá.

Az élelmezés kérdésével meglehetős

V
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valamint az igazgatóság nevében a legmé­
lyebb köszönetemet nyilvánítom. Zagyva Jó­
zsef, áll. isk. igazgató.

Színházi műsor. Szerdán, H. Novák Irén 
jut,alomjátéka : Szókimondó asszonyság. Csü­
törtökön : Rip van Vinklo (a kis gyermeke­
ket Fejes Mariska — dr. Fejes István leány- 
kája — és Benkő Aliceka játszók) Pénteken : 
először Kuruez für fang (Bokor uj hatásos 
népszínműve, a régi kuruczdalokkal). Szom­
baton : Sulamith (ti-edszer) Vasárnap délu­
tán 2 és Va órakor : A fösvény (ifjúsági elő­
adás) Este: A Kuruez furfang.

Legénykedés Dobai Zoltán füszerkeres- 
kedő boltjába szombaton éjjel valami henczegő 
fráter bizonyára széles jó kedvében az abla­
kon belőtt. A golyó emberben nem tett kárt, 
mert a boltban élő lény nem volt. A rendőrség 
a tettest, nyomozza.

Gazdasági előadások közelebbi programmja.
A Szatmármegyei Gazd. Egyesület által a 
földm. miniszter ur támogatásával rendezett 
téli népies gazdasági előadások közelebbi 
programmja a következő : Szatmárnémetiben 
a németii iskola tanácstermében minden 
szerdán és szombaton d. u. 5—6 óráig Jan­
nual1 13. Bodnár Gáspár kép. tanár a szövet­
kezetekről általában. Január 17. Poszvék 
Nándor a hitelszövetkezetekről. Január 20. 
Poszvék Nándor a fogyasztási és értékesítési 
szövetkezetekről. Szatmárhegyen az iskola 
helyiségében d. e. 11 és 12 óra közt: Január 
14. és 21-én Jablonszky György kér. szőlé­
szeti és borfelügyelő a szőlőművelésről. Ar.- 
Megyesen a gör. kat.h. iskola helyiségében 
d. e. 11 és 12 óra közt Marosán Kornél áll. 
isk. igazgató. Január 13-án Hol és milyen 
szarvasmarhát tenyésszünk ? Január 14-én 
Hogy kell a. szopós jószágot gondozni ? Ja­
nuár 21-én : Hogy kezelje a kisgazda méhe­
sét,, hogy az jövedelmező legyen ? Nagy- 
Károlyban a városháza tanácstermében d. u. 
3—4 ig : Január 14. Nagy Sándor ism. isk. 
igazgató a gazdaságra kártékony rovarokról 
Január 21-én Bodnár Gáspár a szövetkeze- 
ékről általában. Az előadások ingyenesek s- 
azokon az összes érdeklődők szívesen láttat 
nak. Szatmármegyei Gazdasági egyesület.

S z i n h á z.
A múlt. hét folyamán háromszor jan. 1., 

2., 8-án került, színre a Doktor Szeleburdi 
eztmü orfeumi Ízléstelenség mindig kevesebb 
számú közönség előtt, mig az Aranykakas 
diserét komikumát ötödször is telt ház él­
vezte (jan. 3.)

Sznlamith (jan. 4.) nyolezadszor is szép 
számú közönséget vonzott.

sok baja volt a kaszinónak. Élelmezési gond­
nokokul úgynevezett vendéglősöket válasz­
tott az ipar minden ágából. Tudomásom sze­
rint legrégibb vendéglős volt Vas, a kit nem 
ismertem, de neve után Ítélve kemény em­
ber lehetett, bár ételei mint mondják nem 
voltak vasból. Utána jött Egyed, ennek leg­
alább a neve volt biztató. Azután Perez, 
alatta jól ment minden, egy évi ottléte csak 
egy pereznek tűnt fel. De utóbb rosszul járt 
mint egy szatmári toronyóra. Aztán jött a 
íördős, borbély és kárpitos korszak. A fördős 
elúszott az uszodájával együtt. A borbély, 
mikor üzletében kellett volna lennie, a ka­
szinóban volt, s mikor a kaszinóban volt a 
helye, boltjában borotvált. Természetes, hogy 
mindkét mesterségébe belebukott. Azután jött 
a kárpitos, a ki finomul kárpitozott, de go­
rombán szolgált, fel. Literei kicsinyek, de 
számlái nagyok voltak. Sok jótulajdonait, 
még ha testi súlyát, is ugyanabba a serpe­
nyőbe tették volna, lenyomták az ellene 
kitörő panaszok. Most megint vendéglősünk 
van. Hogy sokat ne beszéljek, azt inditvá- 
nyozom, menjünk át és győződjünk meg 
személyesen, hogyan főz.

Január 5. Shakspore: Vizkereszt, vagy 
amit akartok. A tévedések vigjátéka ihlette 
már Plautust is (Menechmi) ; Shakspere 
Vizkereszt, meséjét, állítólag Bändel lótól vette. 
Classicus pendantja az Inganno czimü olasz 
színmű; van azonban utánzója számtalan. 
Shakspere meséjének tartalma röviden ez: 
Viola (Arday) szerelmes Orsino lierezegbe 
(Simon), férfi ruhába öltözve szolgálatába 
lép, megnyeri bizalmát, sőt szószólója lesz 
Olivia grófnőnél (Tarrtay), kit a herczeg nőül 
óhajt venni. A grófnő azonban a közbenjáró 
csinos szolgát, szereti meg. Viola fitestvére 
(Palugyai), ki hozzá feltűnően hasonlít, nő­
vére keresésére indul, a grófnő útjába kerül, 
ki a szolgának véli s ráveszi, hogy vele 
titkon legott házasságra lépjen. Ebből támad 
a bonyodalom, melyet mesteri kézzel old meg 
a költő, ki mély emberismerettel a szerelem 
pajkos szeszélyét elragadó kedvesen festi. 
Ezen esomónynyel párhuzamosan halad a 
nagyképü Malvolio udvarmester komikus 
katastrófája, kit az elmés komorna (Late 
bárné) s a bohócz (Nagy) csúfosan felültet, 
az iszákos Böffen Tóbiás (Tábori) s a nyegle 
Keszeg Andor (Fényesi) nagy mulatságára. 
Malvoliot Rakodczay al akttá műgonddal. 
Nagy J. dalai szépen sikerültek.

Igen jól sikerült január 6-án a Csikós, 
Szigligeti elévülhetetlen népszínműve ; annál 
lehangolóbb volt vasárnap este a Kékszakállú 
herczeg unalmas, vontatott előadása.

ft—:
Csinos kivitelű

báli, üdvözlő kártyákat la- 
kadalmi és eljegyzési meg­
hívókat, mérlegeket, min­
dennemű rovatos rr ,nká- 
kat, üzleti körlex jí ^ket, 
falragaszokat, a legj i »u. tyo- 

sabb ár mellett ké . ar a

„Pázmány-Síij tó6
könyvnyomda.

Ugyanitt nagy raktár: egyházi, 
iskolai, katonai, jegyzői 
nyomtatványokból.

Terményárak.
Szalmáról!

’ermény métermazsankent frt 1 kv 1 frt kr

Tiszta búza — — — 6 30 6 60
Kétszeres — —■ — ö 60 5 80
Rozs — — — 4 60 4 80
Árpa — —- — — — — —
Zab — — — 4 20 4 30
Tengeri uj — — — j 4 80 5 —
Kása - — — ! 8 — — —
Fehér paszuly — — ! 6 — — —
Tarka — — 5 — — —:
Szilva — — — j 14 15 —

„ füstölt — — — —• — — —
Repcze — — — — —- — —
Krumpli zsákja uj — 1 1 20 1 30
Szalonna -- — — 1 54 — — —

Hirdetéseket

legolcsóbban vesz fel

„HETI SZEMLE“,
Szatmármegye legelterjedtebb s 
egyedüli politikai hetilapja.
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Van szerencsénk Szatmár város és vidéke n. ó. kö-
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zönségének szives tudomására hozni, hogy miután az 1854. gf§ 
év óta fennálló

divat-üzletünket
feloszlatjuk, az összes raktáron levő áru-czikkeinket

jutányos árban
árusítjuk el.

Tisztelettel

Antal D. és fia.
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Budapest,

VII. Garay-utcza 48.

Rieger testvérek Jägerndorii (Osztr. 
Szil.) cs. és kir. udvari orgona-gyárá­
nak fiókja. Legolcsóbb árakon kiváló 
orgonákat szállítanak.

A czég 25 évi fennállása óta

700 uj orgonát
épített, melyek közül 245 esik Ma­
gyarországra, a többit Norvégiába 
Németországba, Romániába, Orosz 
Olasz és Törökországba szállították.

Orgona-árjegyzékek
ingyen és bérmentve.

Törvényesen hitelesített üvegek és poharak

Győri Károly
ÜVEG- ÉS PORCZELLÁN KERESKEDÉSE

SZATMÁR.

Legolcsóbb bevásárlási forrás üveg és por- 
czellán tárgyakban; úgyszintén diszmti(íruk es 
konyha berendezési ozik kok bon.

Ajánlom az újévi ünnepekre
díszes és olcsó ajándék-tárgyaimat.

Posta küldeményeket gondosan csomagolva 
minden díj nélkül küldök.

Csillár petroleum 1 liter 22 hr.

Kész szolgálatai :

G-yőry Károly.

GO

j Kép keretezéseket bármely kivitelben legolcsóbb árban.
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POLGÁR SÁNDOR
egyetem. gyakolott orvosi mü- és kötszerész
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Ajánlja dúsan felszerelt raktárát saját gyárt­
mányú orvos- sebészi és betegápolási tár­

gyakban.
Saját gyártmányú, m. k. szaba­

dalmazott Polgár-féle

sérvkötő,
haskötő, görcsér elleni gummiharisnya, órt- 
hopaediai készülékek, műlábak s kezek stb. 
Valódi franczia különlegességek F. Bergn- 

erand fiis párisi gyárából.
Utánzás ellen védve 16302. sz. a. 

Részletes képes árjegyzék ingyen és bér­
mentve.

Hiiü
H Ruházati műterem a főtiszt, papság részére

•1 „vörös kereszt“-hez.

Kitüntetve:
Bécs, Páris, London, Madrid, Brüssel, Bou­

logne, Tunis, St.-Gilet stb.

SKARDA VILMOS
IV. Waltergasse I. Bécs. IV. Favoritenstrasse 28.

Ajánl az 1899-ik őszi és téli idényre
rend- és világi §

RUHÁKAT;
különösen:

meleg téli havelokokat, S. p. finom fekete 
palmerstonból ujjak nélkül 18 frt, ujjakkal 
24 frt.; ujjakkal és valódi széles prém- 

Sallérral, bélelve 34 frt.

Biretumok, kollárék,
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciu- 
mok, cingulusok nagy választókban. Vala 
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tartós és díszes kivitelben. Szövetek méter 

számra is eladatnak.

Egyházi szerek
végleg-ee »«frendelés után olcsón szállíttatnak.

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.
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Mcatmáron nyomatott a ,J*fcr.n«Kwy-wajtó* könyTiiyomdában.


